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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 15 DE MAIO DE 2018. 

 

Às vinte horas e doze minutos do dia quinze de maio do ano dois mil e dezoito, na sala das 

sessões da Câmara Municipal de Seabra, reuniram-se, sob a presidência do vereador 

MARCOS PIRES FERREIRA VAZ os seguintes vereadores: JEANNETHE BRANDÃO DE 

SOUZA – Vice-Presidente, SÔNIA MARIA DOS SANTOS SILVA – 1ª Secretária, ALIPIO DE 

SOUZA NETO, GILMÁRIA ROSA DE OLIVEIRA, JOAQUIM INACIO DE SOUZA NETO, 

JORGE LUIZ OLIVEIRA MENDES, LAURO ROBERTO FERREIRA OLIVEIRA, MARIO DO 

CARMO PINTO, RICARD NIKSON MEDEIROS RAMOS, e SELSON JOSÉ DE SOUZA para 

realização da presente sessão ordinária, estando ausentes os vereadores LILIA CARNEIRO 

DA SILVA – 2ª Secretária e MARCILIO LUIZ SOUZA OLIVEIRA. Havendo quorum 

regimental, o Presidente saudou a todos e declarou iniciada a sessão, e a vice-presidente 

leu os ofícios de justificativa de ausência da vereadora Lilia Carneiro da Silva e do vereador 

Marcílio Luiz Souza Oliveira. O Presidente fez menção à ata da sessão anterior, e como 

não houve nenhuma manifestação por parte dos vereadores, a referida ata do dia 08 de 

maio foi considerada aprovada. Na sequência foi efetuada a leitura de seis Indicações e um 

Pedido de Providência, todos aprovados, que serão encaminhados para providências da 

Prefeitura Municipal: Indicação nº 033/2018, autoria do vereador Selson José de Souza: 

Solicita que o Executivo Municipal faça a intercessão junto ao DNIT – Departamento 

Nacional de Infraestrutura de Transportes para a construção de um redutor de velocidade no 

Povoado da Veredinha, localizado no km 405 da BR 242 – Seabra – BA. O vereador Selson 

ressaltou que fez a solicitação do referido pleito no ano 2017 via ofício por se tratar de obra 

de incumbência federal, o DNIT já fez a vistoria e acredita que em seis meses seja 

viabilizado o quebra-molas, solicitação dos moradores do Povoado da Veredinha; Indicação 

nº 034/2018, autoria do vereador Jorge Luiz Oliveira Mendes: Solicita por parte da 

Prefeitura de Seabra, estruturação da Praça Arthur Alves, neste município. O vereador 

Jorge Luiz disse que cresceu jogando bola nessa praça, e afirmou que não ficará apenas 

na indicação, adiantando que já elaborou um projeto junto com o Poder Executivo para 

iniciar a estruturação da Praça Artur Alves; Indicação nº 035/2018, autoria da vereadora 

Sônia Maria dos Santos Silva: Solicita por parte da Prefeitura de Seabra, por meio da 

Secretaria competente, a realização de serviços de limpeza e drenagem do Rio Cochó, no 

trecho que atravessa o centro da cidade; Indicação nº 036/2018, autoria da vereadora 

Gilmária Rosa de Oliveira: Solicita a pavimentação asfáltica das Ruas Irmã Dulce e 4ª 
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Travessa Manoel Teixeira Leite; Indicação nº 037/2018, autoria da vereadora Jeannethe 

Brandão de Souza: Solicita em caráter de urgência – urgentíssima a reposição de 

lâmpadas queimadas no Distrito de Várzea do Caldas – Seabra - BA; Indicação nº 

038/2018, autoria do vereador Joaquim Inácio de Souza Neto: Solicita a construção de 

uma quadra poliesportiva na comunidade de Passagem Funda, município de Seabra – BA; e 

Pedido de Providência nº 019/2018, autoria da vereadora Lilia Carneiro da Silva: Solicita 

por parte da Prefeitura de Seabra, a disponibilização de banheiros químicos na Feira Livre 

do Mercadão. Em seguida foi apresentado o Ofício nº 022/2018 de 11 de maio de 2018 já 

protocolado, de autoria da vereadora Sônia Maria dos Santos Silva que solicita 

informação da EMBASA acerca do tratamento de água realizado em Seabra; e a Moção 

de Aplausos ao Excelentíssimo Capitão PM Nelson Normando de Souza Junior, 

comandante da 29ª CIPM – BA por parte da mesma vereadora. O Presidente ressaltou 

que a Moção de Aplausos se deve ao reconhecimento do trabalho feito pelo comandante 

geral da Policia Militar de Seabra. Em seguida, foram apresentados também dois ofícios da 

lavra do vereador Selson José de Souza, que já foram protocolados nas secretarias 

competentes, que são: Ofício nº 020/2018 encaminhado à Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento, Turismo e Meio Ambiente que solicita a realização de serviços de capina 

e pintura dos meios fios no Bairro Alto da Boa Vista devido aos festejos juninos; e Ofício nº 

021/2018 encaminhado à Diretoria Municipal de Cultura de Seabra que solicita a realização 

de ornamentação das avenidas e ruas do Bairro Alto da Boa Vista em decorrência dos 

festejos tradicionais que se aproxima. O Presidente solicitou aos vereadores que além de 

elaborar as indicações, que façam a cobrança junto ao setor responsável para a 

consolidação dos seus pedidos. Logo após, foi encaminhado às Comissões Competentes 

para análise, dois Projeto de Lei, sendo efetuada a leitura da mensagem de 

encaminhamento do Projeto de Lei nº 010/2018, de 08 de maio de 2018, autoria do 

Executivo Municipal: “Autoriza a abertura de crédito especial ao Orçamento Anual de 2018, 

na forma como indica e dá outras providências”, cujo projeto também foi lido na íntegra. O 

Presidente explicou que se trata de um projeto de abertura de crédito especial, no intuito de 

acrescentar ao orçamento 2018 o valor de R$70.000,00 (setenta mil reais) à Secretaria 

Municipal de Educação, sendo o elemento de despesa as subvenções sociais a instituições 

privadas sem fins lucrativos, explicando que quando a Câmara autoriza a Prefeitura 

contratar esse serviço, faz-se um termo de parceria que não há necessidade de licitação 

pelo valor apresentado, e o Tribunal de Contas exige da instituição a prestação de contas ao 
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município, e este efetua o pagamento e envia a referida prestação ao Tribunal de Contas, 

acrescentando a importância dos vereadores quando tiver dúvida em relação a algum 

projeto de lei, solicitar informações ao setor responsável antes da votação para que não haja 

constrangimento posterior. Em seguida, foi lido e encaminhado também às Comissões 

Competentes, o Projeto de Lei nº 017/2018 de 15 de maio de 2018, autoria do vereador 

Joaquim Inácio de Souza Neto: “Dispõe sobre a fixação de cartazes, nas dependências 

dos hospitais e postos de saúde, no âmbito do Município de Seabra – BA, com informações 

acerca das vacinas obrigatórias, na forma como indica e dá outras providências”. Dando 

sequência, o Presidente explicou que os três Projetos de Lei a seguir já foram lidos com 

suas respectivas justificativas, apreciados pelas Comissões Competentes cujos pareceres 

favoráveis foram lidos e os projetos aprovados em primeiro turno, e hoje serão tramitados 

em segundo turno de votação: Projeto de Lei nº 011/2018, de 10 de abril de 2018, autoria 

da vereadora Jeannethe Brandão de Souza: “Dispõe sobre a denominação da Unidade 

Básica de Saúde do Bairro Santa Luzia de Dr. JOSENAR FIGUEREDO SOUZA e dá outras 

providências”, que foi aprovado por unanimidade em segunda votação; Projeto de Lei nº 

010/2018 de 03 de abril de 2018, autoria do vereador Marcílio Luiz Souza Oliveira: 

“Dispõe sobre a Declaração de Utilidade Pública Municipal do Centro Espírita Divino Pai 

Eterno”, aprovado por unanimidade em segunda votação; e Projeto de Lei nº 007/2018, 

de 27 de março de 2018, autoria do vereador presidente Marcos Pires Ferreira Vaz: 

“Institui a Campanha ‘Coração de Mulher’, na forma como indica e dá outras providências”, 

também aprovado por unanimidade em segunda votação, e, portanto, os três Projetos de 

Lei em epígrafe serão encaminhados para a sanção do Executivo Municipal. Cumprida a 

pauta do dia, o Presidente convidou o inscrito Sr. Iovane de Oliveira Guanaes Filho para 

falar sobre as ações relacionadas à Secretaria Municipal de Governo de Seabra, e na 

oportunidade, o vereador Nikson pediu para registrar em ata que o Senhor Iovane Filho 

enviou uma mensagem justificando sua ausência em decorrência de um acidente doméstico 

com seu filho. O Presidente convidou o Sr. Antônio Fernandes de Oliveira – Sr. Tonico 

para fazer o uso da tribuna, que com a palavra, reclamou da cidade de Seabra parada desde 

1992, ressaltando que há dez anos fez um apanhado geral do que o município precisava, fez 

os projetos, mas tentou apresentá-los na época, sem sucesso, e veio a esta Casa 

Legislativa em prol do bem da sociedade de Seabra, e a seu ver, precisa nascer os projetos 

nessa Casa, de forma a ajudar o Prefeito, e não negar o que precisa fazer na cidade, criticou 

os gastos com aluguel de carros e imóveis, e acrescentou que lutou para trazer o frigorífico, 
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e se tiver oportunidade quer mostrar aos vereadores o que precisa ser feito em Seabra. Em 

seguida o Presidente convidou o inscrito Sr. Oswaldo Teixeira de Almeida Filho para falar 

sobre Políticas Públicas, mas este não compareceu. Logo após, a palavra foi franqueada 

aos vereadores, oportunidade em que o vereador Joaquim de Souza Neto comunicou que 

desde o dia 07 de abril está acontecendo nas Comunidades Vaca Seca e Cascudo, a II 

Copa Rural em parceria com associações com apoio da SUDESB – Superintendência dos 

Desportos do Estado da Bahia, na qual participou 12 comunidades, informando também que 

o campeonato se encontra na fase final, com o time de Jatobá e Várzea do Caldas, que 

jogarão no dia 20 de maio na Comunidade de Vaca Seca e no dia 27 na Comunidade 

Cascudo, e na oportunidade convidou a todos para prestigiar os jogos, e parabenizou o time 

Jatobá do goleiro e vereador Jorge Luiz por estar na final. A vereadora Jeannethe informou 

que em novembro do ano passado fez uma Indicação, que foi atendida pelo Prefeito e com a 

Lei do Trânsito – TRANSEA espera que o Trânsito de Seabra seja normalizado, e 

parabenizou o Prefeito Municipal. Na oportunidade, manifestou seu apoio ao Senhor Tonico, 

parabenizando-o. O vereador Lauro fez menção a um evento importante que aconteceu no 

dia 11 de maio no Hotel Chapada que tratou do Patrimônio Histórico da Chapada e de 

Seabra, que abordou o Projeto Circuito Arqueológico da Chapada Diamantina, que contou 

com a presença do Professor da UFBA Dr. Carlos Etchevarne e do Promotor de Justiça Sr. 

Ailson de Almeida Marques, dentre outros, e mencionou a descoberta arqueológica no Bairro 

Caixa D’Água e a riqueza arqueológica indígena muito importante existente em Seabra e 

que muitos desconhecem, lembrando que o evento foi promovido pela Chefe da Divisão de 

Turismo de Seabra Sirlene Rosa de Souza, fruto de uma reunião sobre o Projeto de Lei que 

trata do Arquivo Público Municipal, a viabilização de um local ao livre acesso de todos que 

possam existir documentos e artefatos que diz respeito a memória, sendo importante a 

parceria entre o Poder Executivo e a Câmara de Vereadores, de forma que seus arquivos 

também sejam disponibilizados à população, e está na cobrança para que o Poder Executivo 

dê conta desse processo, que considera importante. O vereador Lauro mencionou outro 

evento importante da Fundação Perseu Abramo que aconteceu no sábado no Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais, o Curso de Formação Política que contou com alguns vereadores e 

autoridades políticas, dentre outros, um momento significativo para discutir os retrocessos 

que a sociedade brasileira vem tendo há alguns anos. Continuando, informou um fato muito 

importante que diz respeito ao fechamento das escolas no início do ano, e fez menção ao 

tratamento diferente que algumas comunidades estavam tendo, explicando que na ocasião 
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foi provocado pela Associação Quilombola do Agreste e juntamente com a presidente da 

associação, ele como vereador e presidente da Comissão de Educação da Câmara 

formularam uma denúncia à Defensoria Pública do Estado, que foi enviada à Dra. Gisele 

Aguiar Ribeiro Pereira Argolo e essa defensora pública enviou para a Secretaria de 

Educação do Município não apenas o ofício relatando o teor da denúncia, mas uma nota 

técnica dizendo quais os trâmites que precisam obrigatoriamente ser cumprido para que se 

promova o fechamento de uma escola, e como está com a nota técnica em mãos, vê a 

necessidade da Comissão de Educação da Câmara marcar uma reunião de forma a 

convocar o Secretário e o Conselho Municipal de Educação, responsável por emitir o 

parecer técnico em caso de fechamento de escolas, para dar ciência ao propósito da 

defensoria, e explicou que fez a denúncia para garantir o direito daquelas comunidades que 

historicamente vem sendo vilipendiadas e sacrificadas do ponto de vista educacional, e 

ressaltou que não quer briga com os vereadores e com o Executivo, mas não pode permitir 

que as coisas fujam de um determinado raio de coerência, e convidou os vereadores Selson 

e Nikson, membros da Comissão de Educação da Câmara  para se reunir na próxima sexta 

às 14:30 horas no intuito de fazer uma leitura detalhada do documento recebido e abordar 

também o Projeto Jovem Parlamentar Seabrense, salientando que sua postura não é ser 

contra a Gestão Municipal, e sim, a favor das comunidades, e defende o direito das 

comunidades quilombolas e da educação em qualquer instância, frisando que o fechamento 

das escolas precisa seguir os trâmites legais. A vereadora Sônia falou da necessidade do 

Executivo Municipal fazer a limpeza do Rio Cochó proposta na sua Indicação, devido ao 

mau cheiro que exala principalmente no trecho entre a Ponte que dá acesso ao Mercadão à 

Rua Boninal; quanto ao ofício que encaminhou a EMBASA, explicou que decorre das 

reclamações da população que relata grande concentração de cloro na água que chega às 

suas residências, e querem uma satisfação por parte da empresa; A seu ver, a Segurança 

está precisando tomar outro impulso porque os assaltos voltaram a acontecer com maior 

frequência, e, portanto, as autoridades precisam olhar mais para a segurança. O vereador 

Selson parabenizou o Sr. Tonico pelas palavras, e pediu ao vereador Lauro, que encaminhe 

ofício à Secretaria Municipal de Educação em nome dos três membros da Comissão de 

Educação da Câmara sobre a situação precária da casa onde funciona a Kimimo no Bairro 

Boa Vista, que precisa de uma reforma urgente. Em resposta, o vereador Lauro disse que 

os ofícios das ações fiscalizatórias da Escola do Poço Grande e da Kimimo do Bairro Boa 

Vista já foram entregues ao Secretário de Educação pedindo e apontando a providência 
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mais adequada, e o que pode ser feito é cobrar a resposta do ofício já encaminhado, com a 

assinatura dos três membros; e no ensejo, entregar o ofício que já está pronto, sobre a 

situação da escola do Campestre, outra visita fiscalizatória realizada. O Presidente 

agradeceu o pronunciamento do Sr. Tonico, informando que os vereadores têm cobrado 

muito ao Executivo Municipal, mas não recebe respostas e nenhum tipo de satisfação, e 

endossa todo o conteúdo da fala do Sr. Tonico, inclusive a crítica aos vereadores, pois estes 

devem ser incansáveis na busca de solução do problema, e podem sugerir ao Prefeito ações 

urgentes como, por exemplo, reforma na Escola do Campestre e a seu ver, há uma grande 

deficiência na Pasta da Educação de Seabra na atuação dos serviços pertinentes. 

Continuando, assume que recuou, diante das negativas inclusive de informações, em várias 

ações que pretendia fazer em prol do município, porque os vereadores não têm o poder de 

executar, somente o Prefeito através de suas Pastas. Prosseguindo, na condição de 

profissional da área de contabilidade pública, o Presidente já sugeriu participação maior do 

orçamento do município na zona rural e sempre questionou o desmembramento do 

orçamento público no município de Seabra que não tem o comportamento de igualdade 

entre a sede e a zona rural, sendo que hoje a população está se equiparando, e sempre fez 

o comparativo da distribuição do orçamento nesse sentido, inclusive o mesmo número de 

vagas no ensino infantil na sede e na zona rural, uma vez que o Prefeito poderia alugar 

casas para atender essas unidades de ensino infantil na zona rural, e por fim, manifestou 

satisfação em ver o público presente e esta Casa cheia. A vereadora Sônia acrescentou o 

nível civilizado das pessoas, que estão de parabéns, e convidou os presidentes das 

Comissões responsáveis pelos projetos que estão nesta Casa para reunir na sexta-feira a 

marcar horário. O vereador Selson pediu ao presidente para colocar o Projeto de Lei de 

abertura de crédito especial de 70 mil reais para as comissões e em pauta na próxima 

sessão e ressaltou que providências precisam ser tomadas em relação à Escola do 

Campestre. Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente agradeceu a presença de 

todos, e declarou encerrada a sessão às vinte e uma horas e quarenta minutos, da qual foi 

lavrada esta Ata que depois de aprovada vai assinada por todos os vereadores presentes.  

Lembrando que o conteúdo na integra da presente ata se encontra em arquivo de áudio.   

 
Marcos Pires Ferreira Vaz                           
Presidente 

Jeannethe Brandão de Souza    
Vice-Presidente        
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Sônia Maria dos Santos Silva                     
1ª Secretária 
                                                                              

 
 
Alípio de Souza Neto    
 

 
 Gilmária Rosa de Oliveira      
                            

 
Joaquim Inácio de Souza Neto                   
 

 
Jorge Luiz Oliveira Mendes  
               

 
Lauro Roberto Ferreira Oliveira 

 
Mário do Carmo Pinto  
 

 
Ricard Nikson Medeiros Ramos 
 

 
Selson José de Souza       
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